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های نظرسنجیچکیده یافتە  
 

جامعه  ٪٧٢گرایشات سیاسی  ،های آنشرکت کردند و یافتەدهنده پاسخهزار  ٩١بیش از   نظرسنجی در این •
 داشتن(با در نظر  دهدمیرا بازتاب  رییسی رای ندادند)ابراهیم به  ٩۶ایران (یعنی کسانیکه در انتخابات 

و  گرایشاتبخشی از تلاش کرده این نظرسنجی  بینی شده).پیشملاحظات علمی و میزان خطای 
یری گاندازەبطور روشمند  را امکان بیان شدن ندارندبطور علنی  جاریدر فضای که  مردم سیاسی هاینگرش

 . و ثبت کند

مردم ایران در یک  ٪٧٠حداقل نظرسنجی نشان می دهد که درباره مقبولیت نظام جمهوری اسلامی، نتایج  •
 . گویندمی» نه«رفراندوم آزاد به جمهوری اسلامی 

مردم ایران خود را  ٪٣٧٬٨دانید، را متعلق به کدام گرایش سیاسی میر پاسخ به این پرسش که خود د •
طلب با تاکید بر مردم خود را اصلاح ٪٣٬۶خواه و آنها خود را تحول ٪٣٠٬۶و خواه (برانداز) سرنگونی

 . دانندمی حفظ نظام جمهوی اسلامی (استمرارطلب)

خواهان  ٪١۵از) جمهوری سکولار و  نوعیدار (طرف جامعه ٪۴٢ظام مطلوب برای آینده ایران، درباره نوع ن •
 هستند.  پادشاهی مشروطه

. یک سوم دانندمی) جامعه ایران ساختار سیاسی فدرال را برای آینده ایران مناسب ٪٢۵یک چهارم (حداقل  •
گویند که درباره ساختار سیاسی مناسب برای آینده ایران (متمرکز یا فدرال) ) جامعه ایران می٪٣٣(

 ت و دانش کافی ندارند.  اطلاعا

بیشترین محبوبیت  ٪٣٧٬٩پهلوی با  رضاکه مورد پرسش قرار گرفتند،  مدنی‐شخصیت سیاسی ١٧در میان  •
دیگر شخصیتهای محبوب در  ٪۴٬۶با  و میرحسین موسوی ٪٨٬١با  نسرین ستوده را در جامعه ایران دارد.

 . جامعه ایران هستند

جامعه ایران خواهان نظام  ٪١۵حدود دهند، ه رضا پهلوی اقبال نشان میجامعه ب ٪٣٨درحالیکه حدود  •
حمایت از رضا پهلوی الزاما به معنای حمایت از  که توان نتیجه گرفتمیمقایسه ین ز اا. هستندپادشاهی 

 .نظام پادشاهی نیست

از  ٪۵٠. دانندمی(برانداز)  خواهخود را سرنگونی ،به روحانی رای دادند ٩۶کسانیکه در انتخابات  ٪۴٣ •
. دانندمیطلب (با تاکید بر حفظ نظام) آنها خود را اصلاح ٪٧خواه و دهندگان به روحانی خود را تحولرای
رای به نظام جمهوری اسلامی الزاما به معنای رای دادن به روحانی که توان نتیجه گرفت میها یافتەاین از 

 .نیست

، ٪٢٠٬١با  خواهان (طرفداران پادشاهی)یک انتخابات آزاد، حزب مشروطەدر میان احزاب نمادین در  •
بنظر . برخوردارندبیشترین محبوبیت از  ٪٨٬٣با  و حزب جبهه ملی ٪١۶٬٣با  دموکرات‐حزب سوسیال

  ندارد.در جامعه ایران یچ حزب و ایدئولوژی سیاسی وجه غالب هکه  رسدمی
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 تحقیق بخش اول: مشخصات نمونه و روش
 

 خامآماری  نمونهنظرسنجی و  مشخصات ١-١
 ٣تاریخ از » مان)گروه مطالعات افکارسنجی ایرانیان (گَ«توسط » گرایشات سیاسی ایرانیان«نظرسنجی  •

 SurveyMonkeyپلتفرم تخصصی و ایمن به مدت یک هفته بصورت آنلاین و با استفاده از  ١٣٩٧اردیبهشت 
از طریق (virtual snowball sampling)  برفیگلولە گیرینمونه به روشانجام گرفت. این نظرسنجی 

در این نظرسنجی  دهندهپاسخ ١٩٬٣٨۶و  انجام شد )بوک، اینستاگرام، توییتر و فیس(تلگرامهای اجتماعی شبکە
ر آن ب این نظرسنجی پیش از آغاز فیلترینگ تلگرام در ایران آغاز و پایان یافت و فیلترینگ تلگرامشرکت کردند. 
 تاثیر نداشت. 

میلیون نفر کاربر  ۴١، بیش از کننداز تلگرام استفاده می میلیون نفر در ایران ۴٠حدود بر طبق آمار رسمی،  •
 که شودمیباعث  امکاناتوجود دارد. این  میلیون کاربر اینترنت در ایران ۵٧و نزدیک به  هستند اینترنت همراه

 بتوان از طریق آنلاین، با بخش بزرگی از جامعه ایران ارتباط برقرار کرد و نظرات آنها را جویا شد.  
سؤال آخر درباره مشخصات عمومی پاسخ دهندگان  ٧که از میان آنها  طراحی شدسؤال  ٢١ در قالبنظرسنجی  •

  .) استمحل زندگی، سن، میزان تحصیلات، طبقه اقتصادی، وضعیت تاهل و جنسیت(
   بوده است.دقیقه  ۵حدود  بطور میانگین نظرسنجیهای پرسشپاسخ به زمان صرف شده برای  •
خود  رات واقعیبرای ابراز نظ به همین دلیل و کردنددر نظرسنجی شرکت کاملا ناشناس  طوربە پاسخ دهندگان •

 ند. اەداشتاحساس امنیت بیشتری 
دود نشان دادند که حآزمایی های راستیتحلیلکنند. در داخل ایران زندگی می اند کهگفتە کنندگانشرکت ٪٨٨ •

 اشتباه ذکر کرده باشند. محل زندگی خود را  دهندگان احتمال داردپاسخ ۶٪
 هاتحلیل .توانست از روی دستگاه کامپیوتر یا موبایل خود در این نظرسنجی شرکت کندبار میهر نفر تنها یک •

 اند که با توجه بهش از یکبار در نظرسنجی شرکت کردهبیاحتمالا  دهندگانپاسخ٪٢متر از که ک دهدمینشان 
 است.  ردنرکنظقابل صرف ،حجم نمونه

مختلف در این نظرسنجی شرکت کشور  ۶٩از  کشور و ایرانیان خارج ،استان ٣١ایرانیان داخل کشور از تمامی  •
 . کردند

 
  آماری نهاییمراحل آماده سازی نمونه  ١-٢
قرار داده شد؛  یا وارد شده توسط رباتشناسایی پاسخهای تصادفی جهت  پرسشدر این نظرسنجی یک  •

هنوز  ٩٢در سال اعلام کردند که کسانی همچونو همچنین موارد متناقض ( پرسشپاسخهای نادرست به این 
 ) از نمونه آماری حذف شدند. رای داده بودند ٨٨اما سال  انددادن نرسیدهبه سن رای 

جام در جامعه ایران ان» غیراصولگرا«یا » کارغیرمحافظە«شناخت گرایشات سیاسی  اصلی این نظرسنجی با هدف •
د دهندهند یا اصلا رای نمیکاران رای نمیشد؛ یعنی آن بخشی از جامعه که در انتخابات به کاندیداهای محافظە

ناشناخته  دهندرا تشکیل میجامعه  ٪٧۵ حدوداین بخش بزرگ از جامعه ایران که  گرایشات سیاسیچرا که 
ضور نظرسنجی کمتر حکننده پخشکاران در شبکه ارتباطی افظەاین بود که حامیان مح . فرض اولیهاستمانده 
به احتمال زیاد در این نظرسنجی شرکت هم به دست آنها برسد، باز در صورتیکه این نظرسنجی و حتی  دارند
کاملا بیطرف و شامل تمامی گرایشات سیاسی از جمله  یبه شکل هاپرسشو نظرسنجی . با این وجود، کنندنمی

 کاران طراحی گردید. محافظە
 مهوریج ریاست انتخابات دراول ( پرسشپاسخ به ها تایید شده است. گیری اولیه با نتایج دادەفرض در هدف •

سی به ابراهیم ریی کنندگان در نظرسنجی،شرکت ٪٢نشان داد که حدود ) دادید؟ رای کسی چه به ١٣٩۶ سال

https://www.bloomberg.com/news/articles/2017-12-12/cryptic-russian-crusader-says-his-5-billion-app-can-t-be-bought
https://www.isna.ir/news/96062816523/%D8%AC%D8%AF%DB%8C%D8%AF%D8%AA%D8%B1%DB%8C%D9%86-%D8%A2%D9%85%D8%A7%D8%B1-%D8%A7%D8%B2-%DA%A9%D8%A7%D8%B1%D8%A8%D8%B1%D8%A7%D9%86-%D8%A7%DB%8C%D9%86%D8%AA%D8%B1%D9%86%D8%AA-%D9%87%D9%85%D8%B1%D8%A7%D9%87-%D8%AF
http://hamshahrionline.ir/details/386099/Communication/communicationtech
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نتایج  اند.به رییسی رای دادهواجدین  ٪٢٨ حدود انتخابات، »رسمیتایج ن«بر مبنای درحالیکه  ،رای داده اند
 دهدمی) هم نشان دادید؟ رای کسی چه به ١٣٩٢ سال جمهوری ریاست انتخابات دردوم ( پرسشمربوط به 
(جلیلی، ولایتی، قالیباف و رضایی)  ٩٢کاران در انتخابات دهندگان به کاندیداهای محافظەپاسخ ٪۴ که حدود

رای کسب  ٪٣٢ مجموعا ٩٢در انتخابات کاندیدا  ۴که این  دهدمیاند درحالیکه آمار رسمی نشان دادەرای 
در این  )انخواهو بخشی از معیشت(کاران ه پایگاه رای محافظەمبنی بر اینکاند. این نتایج، فرضیه اولیه ما کردە

 کارانافظەپایگاه اجتماعی محیین مشارکت با درنظر گرفتن میزان پا. کندمیرا تایید  کنندنمینظرسنجی شرکت 
بررسی گرایشات سیاسی  که این نظرسنجی اصلی هدف در نظر داشتن و همچنین ،در این نظرسنجی

 ٩۶بخشی از نمونه آماری که در انتخابات  نهایتا ان است،ایرجامعه و وزن هر یک از آنها در  »کارغیرمحافظە«
جامعه هدف مورد بررسی این . در نتیجه کنار گذاشته شدنهایی آماری از نمونه  بودند ابراهیم رییسی رای دادهبه 

 .  اندبه رییسی رای ندادە ٩۶از جمعیت ایران است که در انتخابات  ٪٧٢، گزارش
نفر است.  ١۵٬٩٧٢پاسخ دهندگان داخل کشور  برای نهاییآماری حجم نمونه های انجام گرفته، بعد از پالایش •

 نفر است.  ٢٬٢۶٧ دهندگان خارج کشورنمونه آماری مورد استفاده برای پاسخحجم همچنین 
نمونه خام «، منظور نمونه پالایش شده است و نه شودمیاستفاده » آمارینمونه «در این گزارش هر جا از عبارت  •

 نظرسنجی. » اولیه
 

ندارد، در نتیجه برای  کامل قانطبا با مشخصات جمعیت آماری هدف های آنلاین معمولانظرسنجینمونه آماری 
تا  شودمیاستفاده (weighting)  دهیاز شیوه وزن )،representative sampleیک نمونه آماری معرف ( داشتن

، دهیوزن روش ١پیوست  در  و آنرا با مشخصات اصلی جمعیت هدف انطباق داد. هکرد متوازنبتوان نمونه آماری را 
 بحثمورد  شناختی نظرسنجیو چالشهای روش جمعیت هدفمشخصات  ،آمارینمونە شناختیمشخصات جمعیت

 قرار گرفته است. 
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 های اصلی نظرسنجییافتهبخش دوم: 
 

ه یافتمحاسبه شده است.  داخل کشور» دهی شدهوزن آمارینمونه «بر مبنای و نمودارها در این گزارش تمامی نتایج 
جامعه ایران (کسانی  ٪٢٨گرایشات و نگرشهای سیاسی و درباره  جامعه ایران است ٪٧٢ های این گزارش درباره

 »نامعلوم«گرایش این بخش از جامعه  ،نمودارهادر  و اند) ادعایی نداردبه ابراهیم رییسی رای دادە ٩۶که در انتخابات 
 دهی)نبرای مقایسه تفاوت گرایشات ایرانیان داخل و خارج کشور، نمونه خارج از کشور (بدون وز. شودمیذکر 

 .  گرفته استمورد استفاده قرار 
 

 گویندمی» نه«به جمهوری اسلامی در یک رفراندوم آزاد ایرانیان  ٪٧٠حداقل رفراندوم آری یا نه:  ٢-١
 

با . دهدمیجمهوری اسلامی نشان نظام به » آری یا نه«درباره رفراندوم دهندگان داخل کشور را نظر پاسخ ١نمودار 
و  ستنده» خواهمعیشت«دهندگان به رییسی رایکه بخشی از  دهدمیهای پیشین نشان تحلیلدر نظر گرفتن اینکه 
 مردم ٪٧٠» حداقل«در یک انتخابات آزاد  توان نتیجه گرفت که، مینیستند »کارانمحافظە«متعلق به پایگاه رای 

 به جمهوری اسلامی نه خواهند گفت.  داخل ایران
از نمونه داخل بیشتر  ٪١٬٨» نه به جمهوری اسلامی«لازم به ذکر است که برای نمونه آماری خارج از کشور، درصد 

 است. کشور
 

 ١نمودار 

 
 

 
 

نه به جمهوری اسلامی
۶٩٬٨% 

آری به جمهوری 
 %٢٬٢, اسلامی

)یرای دهندگان به رییس(نامعلوم 
٢٨٬٠% 

پاسخ  بار دیگر به رفراندوم گذاشته شود،» جمهوری اسلامی«نظام  اگر امروز
شما کدام است؟

gamaan.org

http://www.bbc.com/persian/blog-viewpoints-40707164
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 دارددر جامعه مقبولیت را  سکولار بیشترین سیاسی مطلوب برای فردای ایران: جمهورینظام  ٢-٢
 

. بیشترین محبوبیت را جمهوری سکولار ریاستی دهدمیهای سیاسی مختلف را نشان میزان مقبولیت نظام ٢ نمودار
دارند (با منظور نکردن جمهوری اسلامی بعنوان  ٪۵٬۴و کمترین محبوبیت را جمهوری سکولار پارلمانی با  ٪٢۴٬٣با 

. البته داردمحبوبیت در ایران  ٪١۵حدود ). نظام پادشاهی مشروطه سکولار جامعه ٪٧٢در میان  نامطلوبترین گزینه
ند. اندادەنظری  درباره نظام مطلوب،کنندگان هم بدلیل نداشتن دانش کافی شرکت ٪١۵نباید از نظر دور داشت که 

در ) هم نظرشان مشخص نیست. ٪٢٨همچنین بخش بزرگی از جامعه ایران که در نمونه آماری ما حضور ندارند (
که در حال حاضر گرایش به نظام جمهوری سکولار بسیار بیشتر از گرایش به  دهدمینتایج نظرسنجی نشان مجموع 

 است. مشروطه  نظام پادشاهی
 

 ٢نمودار 

 
 

جمهوری « غیر از به ،مختلف هایگزینە بهخارج کشور دهندگان لوب، میزان اقبال پاسخدرباره نظام سیاسی مط
دیده اختلاف  ٪١بوده و کمتر از نتایج داخل کشور بسیار مشابه ، »اطلاعات کافی ندارم«و گزینه » سکولار پارلمانی

 ارجدهندگان خدر میان پاسخ »جمهوری سکولار پارلمانی«قابل تامل این است که گرایش به نظام  . اما نکتهشودمی
از داخل کمتر  ٪١٠ها خارج کشوری همچنینبوده است.  رداخل کشوپاسخ دهندگان بیشتر از  ٪١٠کشور 

جمهوری سکولار 
ریاستی 
٢۴٬٣% 

دانش و اطلاعات 
ه کافی برای پاسخ ب
این سوال ندارم
١۵٬٠% 

پادشاهی مشروطه 
سکولار پارلمانی 

١۴٬۶% 

 جمهوری سکولار
نیمه ریاستی
١٢٬٢% 

جمهوری سکولار 
پارلمانی 
۵٬۴% 

جمهوری اسلامی 
٠٬۵% 

)رایدهندگان به رییسی(نامعلوم 
٢٨٬٠% 

 ایران مناسب تر میدانید؟ فردای کدام نظام سیاسی را برای

gamaan.org
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آنها در کشورهای  اغلب با توجه به زندگی؛ که اطلاع کافی درباره نظامهای سیاسی ندارند اندگفتەها کشوری
 بیعی و قابل انتظار است. طاین اختلاف  ،و مباحث سیاسی اطلاعاتآزاد آنها به دموکراتیک و امکان دستیابی 

  
 ساختار سیاسی مطلوب: متمرکز یا فدرال؟ ٢-٣

 
همانطور که . دهدمینشان را  ایران آینده دهندگان درباره ساختار سیاسی مطلوب برایدیدگاه پاسخ ٣نمودار 

ر اند. از سوی دیگدهندگان بدلیل نداشتن اطلاعات کافی نظر مشخصی نداشتەاز پاسخ ٪٣٣حدود  شودمیمشاهده 
 محبوبیت دارد.  جامعه ایران )٪٢۵( حداقل یک چهارمکه ساختار فدرال در میان  شودمیدیده 

 اندبیش از ساکنین خارج کشور اعلام کردە ٪٢۴افراد داخل کشور در مقایسه دیدگاه ایرانیان داخل و خارج کشور، 
رصه و گفتگوی بیشتر در عموضوع، به بحث که این  تواند نشان دهدمیاین نتایج ». ددانش و اطلاع کافی ندارن«که 

 عمومی نیاز دارد.  
 

 ٣نمودار 

 
 
 
 
 

 دانش و اطلاعات کافی برای
پاسخ به این سوال ندارم

٣٢٬٨% 

رالساختار سیاسی فد

٢۵٬٠% 

ساختار 
متمرکز سیاسی

١۴٬١% 

)رایدهندگان به رییسی(نامعلوم 
٢٨٬٠% 

ایران مناسب تر میدانید؟ فردای ساختار سیاسی را برای کدام
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 دهندخواهان اکثریت جامعه را تشکیل میخواهان و تحولسرنگونی: ایرانیانگرایشات سیاسی  ٢-۴
 

(با تعریف توضیح داده شده در  خود را متعلق به کدام گرایش سیاسیدهندگان که پاسخ دهدمینشان  ۴نمودار 
 ٪٣١و حدود » /براندازخواهسرنگونی«خود را جامعه ایران  ٪٣٨، حدود شودمی دیدههمانطور که . دانندمی پرانتز)

خواهان کسانی هستند که معتقدند پیش شرط هر تغییری در ایران سرنگونی سرنگونی .دانندمی »خواهتحول«خود را 
تند هس ات ساختاری و بنیادینمعتقد به تغییر خواهانخواهان اگر چه مانند سرنگونیجمهوری اسلامی است. تحول

راندوم تا اصل نظام به رف فشار آوردو حتی معتقدند که باید  کنندنمیموکول به براندازی نظام را  اتتغییر همهاما آنها 
 گذاشته شود. 

خواهان «یعنی  ‐» طلباصلاح«خود را  ٪٣٬۶ بخش کوچکی از جامعه یعنی نکته قابل توجه و تامل این است که
طلب ، اصلاحارایه داده شده تعریف بر طبق. دانندمی ‐ »تاکید بر حفظ نظام جمهوری اسلامیاصلاحات تدریجی با 

معمولا از واژه (به همین دلیل  تاکید دارد نظام» استمرار«و بر حفظ اما اگرچه خواهان اصلاحات تدریجی است 
که  دهدمینتایج نظرسنجی نشان در واقع . )شودمیاستفاده طلبی اصلاحنوع برای توصیف این » استمرارطلبی«

 جریاناز حامیان  بخش بزرگتریرسد ؛ بنظر میدر جامعه ایران طرفدار دارد ٪۴کمتر از  »استمرارطلبی«گرایش 
 وم بهگروه موس ، چراکه آنها برخلافطلبتا اصلاح دانندمیخواه تحولبیشتر طلبی خود را اصلاح موسوم به

 هم )١رفراندوم (نمودار  پرسشاین یافته با نتایج . ، دغدغه حفظ نظام جمهوری اسلامی را ندارند»طلباناصلاح«
م امی نظاح ،دهندطلبان رای میکسانیکه در انتخابات به کاندیدای اصلاح اکثریت دهدمیدارد و نشان  مطابقت

 جمهوری اسلامی نیستند.
 

 ۴نمودار 

 

)یرایدهندگان به رییس(نامعلوم 
٢٨٬٠% 

خواهان ( اصلاح طلب
د بر اصلاحات تدریجی با تاکی

)حفظ نظام جمهوری اسلامی
٣٬۶% 

خواهان تغییرات (تحول خواه 
م ساختاری و برگزاری رفراندو

)آزاد بر سر اصل نظام
٣٠٬۶% 

 خواهان(برانداز /سرنگونی خواه
 سرنگونی نظام بعنوان پیش

)شرط هر تغییر
٣٧٬٨% 

گرایش سیاسی خود را به کدام گزینه نزدیک تر میدانید؟
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 هایطلب (اعتدالگرا) عرصه سیاسی کشور را در دهەکار (اصولگرا) و اصلاحدر ایران دو گرایش سیاسی محافظە

که اکثریت مردم خود را متعلق به هیچ  دهدمیاند. با این حال مشاهدات سالهای اخیر نشان اخیر در اختیار داشتە
طلبان و اصلاحه در ایران، علاوه بر ک ندهای آماری پیشین نشان دادررسیب. دانندمییک از این دو گرایش ن

 . حضور دارندهم  »خواهسرنگونی«و » خواهتحول«دو گرایش  ،کارانمحافظە
طلب، اصلاح گانهین گرایشات سەتحقیق مستقلی انجام نگرفته که بتواند نشان دهد وزن اجتماعی هر یک از ااکنون ت

خواه در جامعه ایران چه میزان است. نتایج انتخابات در جمهوری اسلامی هم امکان تفکیک خواه و سرنگونیتحول
ه سازد. از آنجا ککار را فراهم میکشی برای گرایش محافظەو فقط امکان وزن کندمیمیان این سه گرایش را میسر ن

 خواهان، به دلایل تاکتیکی یا از سر ناچاری به کاندیدایبخشی از تحولخواهان و حتی سرنگونی در انتخابات رقابتی،
طلبان/اعتدالگرایان نشان که آرای کاندیدای اصلاح شودمیدهند، درنتیجه این تصور ایجاد طلبان رای میاصلاح

 .کندرمزگشایی از این مساله  اندتومی طلبان است. نتایج این نظرسنجیدهنده میزان پایگاه اجتماعی اصلاح
 

ایرانیان داخل کشور گرایش با مقایسه دیدگاه ایرانیان داخل و خارج کشور مشخص شد که برخلاف باور عمومی، 
ایرانیان خارج کشور به اصلاح گرایش همچنین بیش از ایرانیان خارج کشور است.  ٪٢خواهی حدود به سرنگونی

بیشتر از  ٪٣٬۵ هاخواهی در میان خارج کشوریدر عوض گرایش به تحول و استکمتر از داخل کشور  ٪١٬۵طلبی 
 نمونه آماری داخل کشور است. 

 
 د؟دهنرای می افرادخواهان به کدام خواهان و سرنگونیطلبان، تحولاصلاحمقبولیت شخصیت های سیاسی:  ٢-۵

 
که متعلق به گرایشات سیاسی مختلف هستند در اختیار  های سیاسی و مدنیلیستی از شخصیت ،در این نظرسنجی

یک ر دبدین نحو که مشخص شود پاسخ دهندگان  آنان بدست آید؛ برآوردی از تمایل دهندگان قرار گرفت تاپاسخ
امل ش یقینا این لیست. خواهند دادرای  »انتخاب دوم« و» انتخاب اول«بعنوان  انتخابات آزاد به کدام یک از این افراد

اما در تهیه آن  ،باشندمطرح های مختلف مردم تمامی افرادی نبود که ممکن است بعنوان کاندیدای مطلوب گروه
دهندگان منظور گردید. در هم برای پاسخ» گزینه دیگر«مورد لحاظ قرار گرفت و البته انتخاب  مشخصیمعیارهای 

گرایشات سیاسی افرادی با  شامل سال، ٨٠نی زیر ، با محدودیت سشناخته شده(نسبتا) های این لیست شخصیت
 افرادی افرادی با دیدگاههای سکولار و مذهبی، خواه)،خواه و سرنگونیطلب، تحولحکار، اصلامحافظە(چهارگانه 

 انتخاب شدند.  ومیتهای مختلف ایرانیاز ق افرادیدیدگاههای اقتصادی راست و چپ و  با
 

از بیشترین  ٪٣٧٬٩رضا پهلوی با . دهدمینشان  »انتخاب اول«میزان محبوبیت هر یک از این افراد را بعنوان  ۵نمودار 
، محمد ٪۴٬۶، میرحسین موسوی با ٪٨٬١از او به ترتیب نسرین ستوده با پس . میزان محبوبیت برخوردار است

 . مورد اقبال هستند ٪١٬۵دی هریک با حدود و احمدزیدآبا، محمد جواد ظریف دانافریبرز رییسو  ٪۴٬۴خاتمی با 
، افراد نزدیک به شودمیرا شامل ن» کارانمحافظە«با توجه به اینکه نمونه آماری این نظرسنجی پایگاه اجتماعی 

کاران در این نظرسنجی آرای بسیار ناچیزی دارند که البته به معنای ناچیز بودن پایگاه اجتماعی آنها در جامعه محافظە
 پایگاه اجتماعی در ایران دارند. ٪٢٠کاران حدودا که محافظە دهدمینشان  تخمینهای پیشینان نیست. ایر

 
 
 
 

http://www.bbc.com/persian/blog-viewpoints-40707164
http://www.bbc.com/persian/blog-viewpoints-40707164
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 ۵نمودار 

 
 
میان ایرانیان داخل  نمونه آماری داخل و خارج کشور مشخص گردید که میزان محبوبیت رضا پهلوی درمقایسه  با

 و احمد قابل میزان محبوبیت نسرین ستودهبیش از محبوبیت او در خارج کشور است. در م ٪١۵کشور حدود 
درباره محبوبیت دیگر افراد  است.بوده بیش از داخل کشور  ٪٣و  ٪٩به ترتیب حدود زیدآبادی در خارج کشور 

 .  شودمیشاهده اختلاف میان نمونه داخل و خارج کشور م ٪١کمتر از 
 

ه انتخاب کردند، کسانیک» رگزینه دیگ«دهندگان تحت عنوان لازم به ذکر است که در میان افراد دیگری که پاسخ
 ، صادق زیباکلام، محمدبنی صدربار نام آنها ذکر شده بود به ترتیب تعداد آرا عبارتند از: ابوالحسن  ٢٠حداقل 
ام سعدی، بهرنژاد، شیرین عبادی، قاسم شعلە، محمد حسینی(ری استارت)، مصطفی تاجزاده، مسیح علیزادنوری

 مشیری و حشمت طبرزدی.
 

  

رضا پهلوی
٣٧٬٩% 

گزینه دیگر
نسرین ستوده ٨٬۴%

٨٬١% 

میرحسین موسوی
۴٬۶% 

محمد خاتمی
۴٬۴% 

فریبرز رییس دانا
١٬۶% 

محمدجواد ظریف
١٬۴% 

احمد زیدآبادی
حسن شریعتمداری ١٬۴%

٠٬٩% 

مریم رجوی
٠٬۶% 

عبدالله مهتدی
٠٬۵% 

علی خامنه ای
٠٬۵% 

مولوی عبدالحمید
٠٬۴% 

محمود احمدی نژاد
٠٬۴% 

کوروش زعیم
٠٬۴% 

قاسم سلیمانی
٠٬٢% 

یوسف عزیزی بنی طرف
٠٬٢% 

مهدی کروبی
٠٬١% 

)رایدهندگان به رییسی(نامعلوم 
٢٨٬٠% 

است فراد زیر قرار باشد در یک انتخابات آزاد، بعنوان رهبر یک حزب در مجلس، یا کاندیدای ریاگر ا
رای میدهید؟» انتخاب اول«جمهوری مطرح شوند، به کدام یک از آنها بعنوان 
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 در نمونه آماری» انتخاب دوم«دارای پایگاه رای مشترک هستند، این افراد کدام یک از این موضوع که  شناختبرای 
دیگری را به عنوان  افرادچه  ،این افرادکه طرفداران هر یک از  دهدمینشان  ١جدول مورد بررسی قرار گرفت. 
 .دهندانتخاب دوم خود ترجیح می

 
 ١جدول 

 
 

ورد مسیاسی  (های)گرایشکدام از سوی  اند،ی که بیشترین مقبولیت را داشتەفرد هشت دهد کهنشان می ۶نمودار 
اند، خود را عنوان انتخاب اول برگزیدەکسانیکه رضا پهلوی را بە ٪۶٨بطور نمونه . نداحمایت قرار گرفته

کسانیکه نسرین ستوده را انتخاب کردند خود  ٪۵۴ همچنین خواه هستند.آنها تحول ٪٣١و  دانندمیخواه سرنگونی
 .دانندمیطلب اصلاحخود را از حامیان آنها  ٪١تنها . خواه هستندآنها سرنگونی ٪۴۵و  دانندمیخواه را تحول

ی طلبگرایش اصلاحافراد با میان  در کاندیداها محبوبترینمحمد خاتمی، محمدجواد ظریف و میرحسین موسوی 
  .دانندیمخواه حولشان یکی از این سه نفر بوده است، خود را تاول اکثر کسانیکه انتخاب ،با این وجود ، اماهستند

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  دوم انتخاب(های)رین تمحبوب
 )ه ترتیب درصد آراب(

 
 انتخاب اول

 رضا پهلوی نسرین ستوده موسویمیرحسین 
 نسرین ستوده رضا پهلوی احمد زیدآبادی

 میرحسین موسوی محمد خاتمی پهلویرضا 
 محمد خاتمی میرحسین موسوی محمدجواد ظریف
 فریبرز رییس دانا نسرین ستوده احمد زیدآبادی

 محمدجواد ظریف محمد خاتمی میرحسین موسوی
 احمد زیدآبادی نسرین ستوده فریبرز رییس دانا

 حسن شریعتمداری نسرین ستوده رضا پهلوی
 مریم رجوی نسرین ستوده فریبرز رییس دانا

 عبدالله مهتدی نسرین ستوده رضا پهلوی
 علی خامنه ای قاسم سلیمانی محمد خاتمی
 مولوی عبدالحمید میرحسین موسوی رضا پهلوی

 محمود احمدی نژاد رضا پهلوی قاسم سلیمانی
 کوروش زعیم فریبرز رییس دانا میرحسین موسوی
 قاسم سلیمانی محمد خاتمی محمدجواد ظریف
 یوسف عزیزی بنی طرف رضا پهلوی مولوی عبدالحمید

 مهدی کروبی میرحسین موسوی نسرین ستوده
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 ۶نمودار 

 
 

هر که  هددمیبندی نشان . این دستەاست های بالا و دیگر نتایج نظرسنجییافتەبررسی و تحلیل حاصل  ٧نمودار 
یاسی یان گرایشات سم وجود اشتراک. استپایگاه رای مشترک  دارایاحتمالا با چه افراد دیگری  شخصیت سیاسی
رای  دارای پایگاهجاور گرایش سیاسی م (یا حتی سه) در دو شخصیتهای سیاسیشود که بعضی از مجاور باعث می

  باشند.
ممکن است  و دهندگان استخراج شدهنتایج نظرسنجی و نگرش پاسخبندی بر مبنای به تاکید است که این دستەلازم 

  اند متعلق بدانند. هتن قرار گرفاز آنچه در آ متفاوت یخود را به گرایش ،سیهای سیااین شخصیت
 

 ٧نمودار 

 
 
، )١ل جدو( شودمیمشاهده  شخصیتهای سیاسی ن اشتراکاتی که در پایگاه راینظرگرفتدر و  ٧از نمودار استفاده با 

عنوان تخمینی از هتواند بمی »گزینه دیگر«آرای  درصدسوم بعلاوه یک ایشدرصد آرای افراد درون هر گرمجموع 
درنظر گرفته خواهان خواهان و سرنگونی، تحولانطلباصلاحسه گرایش هر یک از » واحد یکاندیدا«پایگاه رای 

، ٪١۴  اصلاح طلبان حدودکاندیدای واحد ه ک دآیبه دست میاین تخمین  ۵نمودار  نتایجشود. با استفاده از 

٢ %٢ %٢ %١ %١% 
١۵% 

٣١ %٣٠ %٢٩% 
۵۴% ۵٩% 

۶٧٠ %٩% 
۶٣% 

۵٩% ۶٣% ۶٨% 
۴۵% ٣٩% 

٧ %١٢ %٢١ %٢٨ %٢٩% 

٠% 
١٠% 
٢٠% 
٣٠% 
۴٠% 
۵٠% 
۶٠% 
٧٠% 
٨٠% 
٩٠% 
١٠٠% 

 محمد خاتمی محمدجواد ظریف میرحسین موسوی احمد زیدآبادی فریبرز رییس دانا حسن شریعتمداری نسرین ستوده رضا پهلوی

میزان محبوبیت افراد در میان سه گرایش سیاسی

gamaan.org برانداز /سرنگونی خواه تحول خواه   اصلاح طلب

	
 افراد بر مبنای نتایج نظرسنجی سیاسی جایگاهتخمین 

 
	

ایعلی خامنە  قاسم سلیمانی 
 رضا پهلوی

 نسرین ستوده
 احمد زیدآبادی

 فریبرز رییس دانا

 حسن شریعتمداری
 میرحسین موسوی

 محمد خاتمی

 کوروش زعیم محمدجواد ظریف
 مریم رجوی

 عبدالله مهتدی

 مهدی کروبی

 مولوی عبدالحمید
طرفعزیزی بنییوسف   

خواهانخواهان                 سرنگونیتحول                 طلبان  اصلاح          کاران         حافظەم  
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پایگاه رای را به خود  ٪۴٠خواهان حدود سرنگونیحد کاندیدای واو  ٪١۵خواهان حدود ولتحکاندیدای واحد 
)، ۴اند (نمودار طلب دانستەگرایش سیاسی خود را اصلاح از جامعه ٪٣٬۶با در نظر گرفتن اینکه  اختصاص میدهند.

 . دانندمیخواه طلبان خود را تحولحاصلاپایگاه اجتماعی  ٪١٠حدود  رسد کهبنظرمی
 

 ؟رندکه به روحانی رای دادند، چه گرایش سیاسی داکسانی ٢-۶
 

دهند. در یک انتخابات آزاد به چه کسی رای می ،٩۶دهندگان به روحانی در انتخابات که رای دهدمینشان  ٨نمودار 
در یک انتخابات آزاد هم به یکی از کاندیداهای نزدیک به جناح  ،انداز کسانیکه به روحانی رای دادە ٪٢١حدود 
 منظور کردندهند. با ظریف رای مییعنی محمد خاتمی، میرحسین موسوی و محمدجواد  /اعتدالگراطلباصلاح
حدود طلبان آرای روحانی از پایگاه رای اصلاح در نتیجهاند، به روحانی رای دادە ٩۶واجدین در انتخابات  ٪۴٢اینکه 
رای  به روحانیاند و بطور تاکتیکی دیگری داشتە گرایشات سیاسیدهندگان و بقیه رای واجدین بوده است ٪٩
 اند. دادە

 
 ٨نمودار 

 
 

 

رضا پهلوی
 ,۴٨٬٠% 

نسرین ستوده
 ,١١٬۶% 

میرحسین موسوی
 ,٩٬٢% 

محمد خاتمی
 ,٩٬٠% 

افریبرز رییس دان
 ,٢٬۶% 

محمدجواد ظریف
٢٬۶% 

احمد زیدآبادی
٢٬۴% 

حسن شریعتمداری
 ,١٬٣% 

 %١٣٬۴, سایر

به روحانی رای دادند، در یک انتخابات آزاد  ٩۶کسانیکه در انتخابات 
به چه کسی رای میدهند؟
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. دانندمیخود را متعلق به کدام گرایش سیاسی  ٩۶دهندگان به روحانی در انتخابات که رای دهدمینشان  ٩نمودار 

دهندگان خود را از رای ٪٧خواه دانسته و فقط این افراد خود را سرنگونی ٪۴٣جالب توجه است که حدود 
  .دانندمیطلب اصلاح

 
 ٩نمودار 

 
 

 ؟دهدمیاقبال نشان  حزابابه کدام  جامعه ایراناحزاب و ایدئولوژیهای سیاسی:  ٢-۶
 

پرسیده شد که در یک انتخابات آزاد به کدام حزب رای خواهند داد. بدین  کنندگاندر این نظرسنجی از شرکت
ت.  دهندگان قرار گرفهای سیاسی گوناگون در اختیار پاسخمنظور لیستی از احزاب (نمادین) مختلف با ایدئولوژی

طرفداران حزب  ،نتایج نظرسنجیبر طبق . دهدمینشان میزان مقبولیت احزاب مختلف را در جامعه  ١٠نمودار 
، حزب جبهه ٪١۶٬٣با   حزب سوسیال دموکراتبعد از آن، پایگاه اجتماعی در ایران دارد.  ٪٢٠حدود  پادشاهی

ه ک تواند نشانگر این باشدمیدارند. این نمودار بیشترین محبوبیت را  ٪٧٬۵با  طلبانو حزب اصلاح ٪٨٬٣ با ملی
 ژی سیاسی وجه غالب ندارد. یچ حزب و ایدئولوایران یک جامعه متکثر است که در آن هکنونی جامعه 

 
 

خواهان ( اصلاح طلب
ر اصلاحات تدریجی با تاکید ب
)حفظ نظام جمهوری اسلامی

٧٬١% 

خواهان تغییرات (تحول خواه 
اد ساختاری و برگزاری رفراندوم آز

)بر سر اصل نظام
۵٠٬٣% 

خواهان (برانداز /سرنگونی خواه
شرط  سرنگونی نظام بعنوان پیش

)هر تغییر
۴٢٬۶% 

به روحانی رای دادند، خود را متعلق به کدام  ٩۶کسانیکه در انتخابات 
گرایش سیاسی میدانند؟

gamaan.org
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١٠نمودار   

 
 

ا ر نتایج قابل توجهیایرانیان داخل و خارج کشور درباره گرایش به احزاب مختلف بررسی و مقایسه دیدگاه 
کمتر از  ٪١٠در بین ایرانیان خارج از کشور  (طرفداران پادشاهی) خواهان. محبوبیت حزب مشروطەدهدمینشان 

از سوی دیگر کمتر از داخل کشور محبوبیت دارد.  ٪۶طلبان هم در خارج از کشور داخل کشور است. حزب اصلاح
داخل دهندگان پاسخبیش از  ٪١٢دهندگان خارج کشور دموکرات در بین پاسخ‐میزان محبوبیت حزب سوسیال

 بیش از داخل کشور محبوبیت دارد.  ٪٨لیبرال هم در خارج کشور ‐الکشور است. همچنین حزب سوسی
 
 

 سخن پایانی
 

دیدگاهها و  و نددانستمورد اعتماد را » گَمان«که ایرانیانی از تمامی  مان)(گَ یانگروه مطالعات افکارسنجی ایران
امیدواریم در آینده بتوانیم باز هم . کندمی، فروتنانه سپاسگزاری ردندهای خود را در این نظرسنجی مطرح کنگرش

 مختلف بازتاب دهیم. ها و موضوعات آنان را در زمینە مورد اعتماد مردم ایران باشیم تا دیدگاههای
های آن درباره این نظرسنجی و یافتەسوالات و پیشنهادات ، ، انتقاداتاز تمامی نظرات »مانگَ« گروههمچنین 
 برای دهندگان (آدرس آی پی)،اطلاعات شخصی پاسخ پس از حذف خام نظرسنجی هایدادە .کندمیاستقبال 
 قابل دسترسی خواهد بود. ، شرایط مشخص حقوقیتحت  دانشگاهیالمللی و نهادهای بینمحققان 

حزب مشروطه خواهان 
)طرفداران پادشاهی(

 ,٢٠٬١% 

 %١۶٬٣, حزب سوسیال دموکرات

حزب جبهه ملی
حزب %٨٬٣

اصلاحطلبان
٧٬۵% 

 %۵٬٩, گزینه دیگر
لیبرال -حزب سوسیال 
۴٬٩% 

حزب راست لیبرال
٢٬۶% 

مذهبی-حزب ملی
٢٬۵% 

مطالبات قومی) حامی(حزب 
٢٬٢% 

حزب چپ مارکسیستی
١٬٢% 

حزب مجاهدین خلق
٠٬۵% 

)رای دهندگان به رییسی(نامعلوم 
٢٨٬٠% 

با هم  زیر قرار باشد در یک انتخابات آزاد به رقابت با نام و گرایشات) فرضی(احزابی  اگر
رای میدهید؟کدام یک بپردازند، به
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١پیوست   
 

 هدف آماری معیتجمتوازن کردن آن با  و نمونه آماری داخل کشور شناختیجمعیتمشخصات 
 

، در این شودتبدیل ) representative sampleیک نمونه آماری معرف (به  نمونه آماری نظرسنجیبرای اینکه 
 پیوتحقیقاتی ق اخیر موسسه تحقی؛ تفاده شداس rakingمتداول و پایه ای  دهیوزن روشاز  گزارش،

(pew research center)  ن از موثرتری معیتی، این روشای مناسب جکه با در نظر گرفتن متغیره داده استنشان
 رود. شمار میبە ی متوازن کردن نمونههاترین روشاطمینانو قابل

درصد خطا  ۶، نظرسنجی های آنلاین به دلایل ساختاری حداقل باید در نظر داشت که برپایه تحقیق موسسه پیو
 پذیری آن میبایست احتیاط به خرج داد. خواهند داشت و در تعمیم

 
بر مبنای توزیع » داخل کشور«دهندگان ، نمونه آماری نظرسنجی برای پاسخبرای ایجاد یک نمونه آماری معرف

ت دهی شد. برای استخراج مشخصاوزیع جمعیت استانی وزنجنسیت، توزیع رده سنی، توزیع سطح تحصیلات و ت
 استفاده شده است.١٣٩۴و سرشماری نیروی کار ایران در سال  ١٣٩۵جمعیتی کشور، از نتایج سرشماری سال 

 
 .  کندمیمقایسه  ٩۵توزیع جنسیت در نمونه آماری را با نتایج سرشماری سال  ١١نمودار 

 
 ١١نمودار 

 
 

رفت، . همانطور که انتظار میدهدمیرا نشان  ٩۵مقایسه توزیع سنی نمونه آماری و نتایج سرشماری سال  ١٢نمودار 
اند اما در دیگر گروههای سنی همخوانی بالایی میان نمونه سال، کمتر در نظرسنجی شرکت داشتە ۶٠افراد بالای 

 آماری و جامعه هدف وجود داشته است. 
 
 
 

٣٠% 

٧٠% 

۴٩% ۵١% 

٠% 

١٠% 

٢٠% 

٣٠% 

۴٠% 

۵٠% 

۶٠% 

٧٠% 

٨٠% 

 مرد زن

توزیع جنسیت

gamaan.org ١٣٩۵سرشماری  نمونه وزندهی شده نمونه اصلی نظرسنجی

http://www.pewresearch.org/2018/01/26/for-weighting-online-opt-in-samples-what-matters-most/
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١٢نمودار   

 
 

. همانطور که مشاهده دهدمیتوزیع استانی جمعیت هدف را با نمونه آماری نظرسنجی مورد مقایسه قرار  ١٣نمودار 
از  ٪٧٢اند. با توجه به اینکه جامعه هدف این نظرسنجی ها در نظرسنجی شرکت کردە، از تمامی استانشودمی

اند، جمعیت هدف در هر استان ی ندادەبه ابراهیم رییسی را ٩۶سال) ایران است که در انتخابات  ١٨جمعیت (بالای 
 دست آمده است. بر مبنای میزان واجدین رای دادن منهای میزان آرای رییسی در آن استان بە

 
١٣نمودار   

 
 

رفت، که انتظار می گونه. هماندهدمیتوزیع سطح تحصیلات در نمونه آماری و جامعه هدف را نشان  ١۴نمودار 
نمونه آماری بیشتر شامل افراد دانشگاهی جامعه است و به لحاظ تناسب جمعیتی انطباق کمتری با جامعه هدف 

٣٠% 

۴٠% 

١٨% 

٩% 

٣% 

٣١% 
٢٨% 

١٧% 
١٢ %١٢% 

٠% 
۵% 
١٠% 
١۵% 
٢٠% 
٢۵% 
٣٠% 
٣۵% 
۴٠% 
۴۵% 

 سال ۶٠بالاتر از  سال ۵٩تا  ۵٠بین  سال ۴٩تا  ۴٠بین  سال ٣٩تا  ٣٠بین  سال ٢٩تا  ١٨بین 

توزیع سنی

gamaan.org ٩۵سرشماری  نمونه وزندهی شده نمونه اصلی نظرسنجی
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توزیع استانی جمعیت

 منهای میزان رای رییسی در هر استان ٩۶سال در سال  ١٨میزان جمعیت بالای  نمونه وزندهی شده نمونه اصلی نظرسنجی
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دارد. با این وجود، حجم بزرگ نمونه آماری شامل تمامی گروههای تحصیلی (زیر دیپلم، دیپلم و فوق دیپلم، 
 لیسانس، فوق لیسانس و دکترا) بوده است. 

 
١۴ار نمود  

 
 

 ٪۶۴دهندگان نظرسنجی در داخل کشور متعلق به کدام طبقه اقتصادی هستند. که پاسخ دهدمینشان  ١۵نمودار 
با شوند. درصد آنها جزو طبقات پردرآمد محسوب می ٧درآمد هستند و جزو طبقات کم دهی شدهوزن نمونه آماری

رسد که نمونه آماری از جهت وضعیت ، بنظر میمختلف درآمدی در کشور هایاز دهکآمار اقتصادی در نظر گرفتن 
 اقتصادی هم با جامعه هدف تا حد قابل قبولی همخوانی دارد. 

 
١۵نمودار   

 

٢۴% 

٧۶% ٧٩% 

٢١% 

٠% 
١٠% 
٢٠% 
٣٠% 
۴٠% 
۵٠% 
۶٠% 
٧٠% 
٨٠% 
٩٠% 

 کارشناسی و بالاتر سطح تحصیلی تا کاردانی

توزیع سطح تحصیلات

gamaan.org ١٣٩۴سرشماری نیروی کار ایران  نمونه وزندهی شده نمونه اصلی نظرسنجی

کمتر از ماهی (کم درآمد 
)میلیون تومان ٣

۶۴% 

بیش (درآمد متوسط 
 میلیون و ٣ ماهی از

 ۶ کمتر از ماهی
)میلیون تومان

 ,٢٩% 

بیش از (درآمد بالا 
میلیون  ۶ ماهی

)تومان
٧% 

توزیع درآمد در نمونه آماری وزندهی شده

gamaan.org
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 دهی شده وزناعتبارسنجی نمونه آماری 
 

به نمونه آماری و تعمیم پذیری آن را سنجید، میزان تطبیق نتایج  عتمادتوان با آن قابلیت اهایی که مییکی از روش
به چه کسی رای  ٩۶اول نظرسنجی (در انتخابات  پرسشنظرسنجی با شواهد بیرونی است. با تحلیل پاسخ به 

 شده با نتایج رسمی انتخابات منطبق است.  دهیهای نمونه آماری وزنتوان فهمید که تا چه میزان یافتەدادید؟) می
. کندمیدهی شده مقایسه را با نتایج حاصل از نمونه وزن ٩۶جمهوری نتایج رسمی انتخابات ریاست ١۶نمودار 

اختلاف دارند؛  ٪٣حدود  ٩۶که میزان آرای روحانی بر مبنای نمونه آماری با نتایج رسمی انتخابات  شودمیمشاهده 
که نمونه  دهدمیاست. این مقایسه نشان  ٪١اند حدود اند یا رای باطله دادەی کسانیکه رای ندادەاین اختلاف برا

 دهی شده تا حد بسیار خوبی با جامعه هدف همخوانی دارد.وزن
 

١۶نمودار   

 
 

شده مورد بررسی در این گزارش به  دهیکه نمونه وزن رسدبنظر میبا در نظرگرفتن آنچه در این بخش ذکر شد، 
های علمی) به این بخش توان (با احتیاطجامعه ایران باشد و نتایج آن را می ٪٧٢تواند معرف میزان قابل قبولی می

 بزرگ از جامعه ایران تعمیم داد. 
 

 نظرسنجی  ختیشناروشهای چالش
 
 برورو آنلاین گیرینمونە مربوط به و نواقص هاچالشبا  همانند هر نمونه مشابهی های آماریو تحلیل نظرسنجی ینا

ای هنزدیکی شبکاحتمال یعنی  ،(network effect) ایاثر شبکەچالش  مشکلات،یکی از این  بوده است.
برای کاهش این مشکل تلاش شد تا نظرسنجی از طریق افراد و گروههای  بوده است. ،کنندهبا برگزار گانکنندشرکت
ستفاده با اهمچنین تراک گذاشته شود. به اش، خواهرنگونیخواه و سطلب، تحولشامل هر سه گرایش اصلاح ،مختلف

های اجتماعی و انتشار نظرسنجی از طریق شبکە (virtual snowball sampling) برفیگلولە گیریروش نمونەز ا

۴۵% 

٢۶% 

١% 

۴٢% 

٢٧% 

٢% 
٠% 
۵% 
١٠% 
١۵% 
٢٠% 
٢۵% 
٣٠% 
٣۵% 
۴٠% 
۴۵% 
۵٠% 

 باطله دادم/رای سفید ندادم رای حسن روحانی

به چه کسی رای دادید؟ ٩۶در انتخابات ریاستجمهوری سال 

gamaan.org ٩۶نتایج رسمی انتخابات  نمونه وزندهی شده نظرسنجی
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ناشی از اثر  (bias) سوگیری بردن حجم نمونه تلاش شد تا بتوانبالا و  متفاوت (تلگرام، اینستاگرام و توییتر)
اقدامات بالا توانسته  هک هددمینشان  ٩۶نتایج رسمی انتخابات  بانمونه آماری  همخوانی را کاهش داد. ایشبکە

 .وجه مدعی غلبه کامل بر این چالش نیستاین گزارش به هیچبا این وجود اثر کند؛ را کمای اثر شبکە است تاحدودی
  .لبه کردچنین چالشی غ به بتوان شاید در آینده ترهای گستردەگیرینمونەو تلاش برای  هابا تکرار چنین نظرسنجی




